

“我和老师有个约定”

——“好老师”为学生成长描绘美好图景

新华社记者

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

师者，人之模范也。习近平总书记提出“四有”好老师的标准，为老师们明确了努力的目标：“全国广大教师要争做有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心的好老师”。

记者近日走访上海、福建、贵州等地校园看到，从都市到山村，从留守儿童到留守儿童，无论面对怎样艰苦的教学条件、多么复杂的学生群体，无论是授业解惑还是启迪心灵，“好老师”都如同手执画笔，为学生成长倾心描绘美好图景，为师德师风做出最生动、最深刻的诠释。

用爱“调色”，让“特殊花朵”灿烂绽放

“怎么教这样的孩子？教他们什么？”

上海市闵行区启音学校的老师颜燕萍和同事们在教学中不断探索解答这个问题。

这所对听障儿童实施九年义务教育的特殊教育学校目前有18个教学班，学生近70名，在编在岗教职工66人。

不同于其他学校和班级，这里的

每个班不超过10个孩子，老师上课时必须“手舞足蹈”“表情夸张”。今年是颜燕萍从教第20年，她是语文老师，每讲一篇课文，除了要播课件、写板书，还要打手语，而学生回答问题却不能只是“手舞足蹈”。

“是什么？我们一起说出来。”——鼓励孩子们张口，这也是学校一贯坚持的“强化口语”办学特色，帮助学生走出“无声”世界。

颜燕萍告诉记者，这里大部分孩子都没有接受过学前教育，有的甚至入学时就已经15岁了。要让孩子课上“开口”，就需要更多的课外“磨合”，打开他们的心扉，让他们自信、自强。

一个七八岁入学的小女孩，初到学校时，眼神都是躲闪的。九年时间里，颜燕萍和同事们不断发掘小女孩的闪光点，一步步让她从开始时的不跟外人接触，变成了舞蹈、主持等文艺活动的“活跃分子”。通过努力，她考上了南京市聋人学校。初中毕业典礼上，她跑到颜燕萍跟前说：颜老师，我和您约定，等我考上大学，第一时间就告诉您！

这样的约定，让特教老师的所有付出都化作了幸福的源泉。

永不放弃，一辈子做这件事“苦”差事我也愿意

“要开学了，老师放假前布置给你的书看完了没？看爷爷奶奶天天种田这么辛苦，你要更懂事一些。”

开学前，在福建闽北山区政和县石屯镇新口村黄岗自然村，前来家访的庄桂淦校长一字一句、认真地叮嘱三年级学生小吴。

庄桂淦是政和县西津畲族小学校长。每到开学前，仔仔细细地把方圆十几里的每一个村子都走一遍。“一方面是家访，另一方面也是怕遗漏任何一个适龄孩子，得让他们都进入学校学习才行。”庄桂淦说。

西津畲族小学所处的石屯镇外出务工人员多，留在当地的多是老人、妇女和儿童。这所寄宿制乡村小学共有163名学生，多数是留守儿童，有的来自贫困户，有的来自单亲或失去双亲的家庭，还有的是残障儿童……

其实，2017年，在政和县从教43年的庄桂淦就已经光荣退休。但村民们都不想让他“卸任”：“庄老师走了，我们的孩子怎么办？”

庄桂淦同样放不下孩子们。“对于山区的留守儿童来说，受教育的机会原本就没有城里的孩子多。我忙一些累一些，能够让更多孩子上得了学，就是我最大的幸福，一辈子做这件‘苦’差事我也愿意，再苦也觉得甜。”庄桂淦说。

心中有光，为学生映照人生之路

在贵州省贵阳市白云区第三中学教师刘芳为学生建立的“成长档案袋”中有这样一个成长故事：

某天，刘芳收到来自同事的求助，班上有个女生意欲轻生。这个学生来自重组家庭，她觉得自己不受家人重视。

刘芳立马赶到，伸手去拉女孩的时候，摸到了她手腕上厚厚的纱布。刘芳用一块纱布蒙上女孩的眼睛，让她体验了一天失去光明的生活。

“我天天都是这样生活的，我都能好好活着，你有眼睛，又漂亮又可爱，完全可以比我活得更精彩，为什么要放弃自己呢？”一席话打消了女孩轻生的念头，“我们约定，好好学习，好好生活，为自己的人生而努力。”刘芳说。

命运弄人，2007年，刚当老师4年的刘芳因眼疾彻底失明了，那年她才26岁。

从光明跌落黑暗，刘芳一度备受打击。但在师者“本能”和责任面前，她不仅没有放弃，反而更加顽强。

2016年，刘芳荣获中宣部授予的“时代楷模”称号。“荣誉是鞭策。离开讲台，平台更大，我依然要尽我所能，去做一个好老师。”刘芳说。

据新华社上海9月18日电

山东青岛：飞扬红领巾 献礼新时代



9月18日，青岛超银小学学生在启动仪式上手持红领巾奔跑入场。当日，青岛市少工委在青岛奥林匹克帆船中心举行“飞扬红领巾 献礼新时代”庆祝少先队建队七十周年主题活动启动仪式。活动将通过在全市少先队员中开展征文、演讲、朗诵等，激发少先队员们的自豪感与爱国情，展现少先队员们积极向上的精神风貌。新华社记者 李紫恒 摄



“世界上只有一个中国”

中华人民共和国成立以后，中国共产党和中国政府始终把解决台湾问题、完成祖国统一大业作为自己的神圣职责。在捍卫国家主权和领土完整的正义斗争中，形成了“一个中国”原则。

20世纪50年代中期，党和政府开始提出，中国人民解放台湾有两种可能的方式，即战争的方式与和平的方式。“中国人民愿意在可能的条件下，争取用和平的方式解放台湾”“用和平谈判的方式，使台湾重新回到祖国的怀抱，而避免使用武力”。但由于种种因素制约，这些主张未能付诸实践。

1958年10月6日，由毛泽东起草、以国防部部长彭德怀名义发表的《告台湾同胞书》公开指出，

“我们都是中国人。三十六计，和为上计”“世界上只有一个中国，没有两个中国”。

1958年10月13日，毛泽东在一次谈话中表示，只要蒋氏父子能抵制美国，我们可以同他合作；合、澎、金、马要整个回来，可以照原有方式生活，军队可以保存，继续搞三民主义。1960年5月24日，周恩来将谈话精神概括为“一纲四目”，并通过张治中1963年1月4日致陈诚的信转达给台湾方面。

坚持“一个中国”原则，以和平方式解决台湾问题，为解决台湾问题、实现祖国统一指明了方向，为“和平统一、一国两制”方针的确立奠定了政治基础。

新华社北京9月18日电

8月份全国发行地方政府债券5695亿元

新华社北京9月18日电（记者申敏）财政部18日发布数据显示，8月份，全国发行地方政府债券5695亿元。其中，发行一般债券1632亿元，发行专项债券4063亿元。

按用途划分，8月份，全国发行新增债券3421亿元，发行置换债券和再融资债券2274亿元。8月份，全国地方政府债券平均发行期限11.1年，其中新增债券8.1年，置换债券和再融资债券15.6年。地方政府债券平均发行利率3.38%，其中新增债券3.30%，置换债券和再融资债券3.49%。

截至8月末，全国地方政府债务余额214139亿元，控制在全国人大批准的限额之内。其中，一般债务119622亿元，专项债务94517亿元；政府债券210231亿元，非政府债券形式存量政府债券3908亿元。地方政府债券剩余平均年限5.0年，其中一般债券5.0年，专项债券5.1年；平均利率3.53%，其中一般债券3.53%，专项债券3.52%。

全国首条市内高铁 济莱高铁开工建设

据新华社济南9月18日电（记者王志）18日，全国首条市内高铁——济莱高铁正式开工建设，线路全长117.5公里，设计行车速度为350km/小时，建成后从济南市钢城区到济南新东站只需22.5分钟。

据了解，济莱高铁是山东省“四横六纵”高铁网京沪通道、旅游通道与滨临通道的连接线，是济南“米字型”高铁枢纽的重要组成部分，也是今年山东开工建设的首个高速铁路项目。

今年1月，国务院批复同意调整济南市莱芜市行政区划，撤销莱芜市，将其所辖区域划归济南市管辖；设立济南市莱芜区，以原莱芜市莱城区的行政区域为莱芜区的行政区域；设立济南市钢城区，以原莱芜市钢城区的行政区域为钢城区的行政区域。

青春告白中国



9月18日，邢台技师学院的学生在演唱歌曲《今天是你的生日》。当日，河北省邢台技师学院开展“青春告白中国”活动，学生们通过唱歌、快闪、专业课程等形式，表达对祖国的热爱和祝福。新华社记者 邢广利 摄

第六届世界互联网大会将在浙江举行

据新华社北京9月18日电（记者王思北）在国务院新闻办公室18日举行的新闻发布会上，国家互联网信息办公室副主任刘烈宏宣布，由国家互联网信息办公室和浙江省人民政府共同举办的第六届世界互联网大会将于10月20日至22日在浙江乌镇召开。

刘烈宏表示，本次大会以“智能互联 开放合作——携手共建网络空间命运共同体”为主题。届时，来自政府、国际组织、领军企业、技术社群和社会团体的1500多位重要嘉宾将受邀出席。

“在往届大会分论坛加领先科技成果发布和博览会的架构基础上，今年新增‘直通乌镇’全球互联网大赛。”刘烈宏说，“直通乌镇”全球互联网大赛聚焦互联网双创领域，打造新兴产业和数字经济国际性赛事品牌，在本届大会期间将举办总决赛及颁奖活动，助推全球互联网合作

创新，激发互联网创业活力。

今年大会将聚焦“科学与技术”“产业与经济”“人文与社会”“合作与治理”四大重点板块，共设置20个分论坛，邀请各界嘉宾展开思想碰撞，汇聚全球智慧。论坛议题既涵盖了人工智能、5G、开源芯片等科技热点，又包括产业数字化、金融科技、工业互联网等产业前沿，还涉及网络空间数据治理等各方关切的议题，更具针对性和前瞻性。

文武纵横的“娃娃将军”：萧华

新华社南昌9月18日电（记者熊家林）萧华，1916年出生，江西省兴国县潞江镇人。1928年12月加入中国共产主义青年团，1930年3月参加中国工农红军，同年7月转入中国共产党。年轻有为的他17岁任少共国际师政委，22岁任八路军东进抗日挺进纵队司令员兼政委，23岁任鲁西军区司令员……

萧华还参加了中央苏区历次反“围剿”，在长征中任红1军团政治部组织部部长、红2师政治委员，是我军公认的杰出政治工作者。

1935年5月，红军渡过金沙江后，遇上拦路的彝族部落，战士们剑拔弩张，萧华严肃地说：“没有命令，谁也不

许开枪，一定要遵守民族政策！”然后他通过翻译，和彝民兄弟解释了此行目的，并协助刘伯承同彝民首领小叶丹结为异性兄弟，在大凉山腹地播下了革命的火种。到陕北后，他又参加了直罗镇、东征、西征和山城堡等战役。

抗日战争爆发后，萧华任八路军第115师政治部副主任，参加平型关战斗，后任第343旅政治委员。1938年任八路军东进抗日挺进纵队司令员兼政治委员，领导创建冀鲁边抗日根据地。1940年起任鲁西军区司令员兼政治委员，第115师政治部主任兼山东军区政治部主任，针对敌后斗争特点，加强部队和民兵的政治工作建设，参与领导山东抗日根据地的斗争。

萧华将军不仅是一名政治思想工作高手，更是一名沙场骁将。1946年冬天，解放战争大决战在东北拉开序幕。国民党动用了8个师计10万之众发动进攻，其中52军的25师，装备精良，有蒋介石的“千里驹”之称。

在这场力量不对等的战斗中，萧华指挥部队诱敌进入新开岭我军伏击区，以少击多并大获全胜，毙敌3150人，俘获5877人，开创了东北民主联军在解放战争中首次歼敌一个整师的先例。

抗日战争胜利后，萧华率先遣部队进入东北辽东地区，开辟南满根据地。1948年起任东北野战军第一兵

团政治委员、中国人民解放军第四野战军特种兵司令员，先后指挥本溪、鞍海、新开岭作战，率部参加临江、辽沈、平津等战役。

中华人民共和国成立后，萧华历任人民解放军空军政治委员、人民解放军总政治部副主任、总干部部部长、中央军委副秘书长、总政治部主任、中央军委常务委员。1975年后任军事科学院第二政治委员、兰州军区政治委员、中共甘肃省委书记等职。1955年被授予上将军衔。萧华将军还著有《长征组歌》《铁流之歌》等传世名篇。1985年8月于北京病逝，享年70岁。

■为了民族复兴·英雄烈士谱

贵州榕江：民族文化遗产从娃娃抓起



9月18日，贵州省榕江县古州镇中心幼儿园的老师教孩子们唱侗族琵琶歌。

近年来，贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县在幼儿园、民族中小学积极开展民族民间文化进校园活动，开设侗族琵琶歌、侗族大歌、蜡染等传承班和课外兴趣小组，让孩子们从小接受民族文化的熏陶。

新华社记者 杨文斌 摄